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Тема 6. Управління фінансово-економічною

системою
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Програмний модуль
Управління фінансово-економічною підсистемою: оборотом, запасами, основними фондами, поточними витратами, доходами і прибутком. Фінансові основи формування майна, управління обіговими активами, власними та позиковими фінансовими ресурсами. Фінансовий план. Баланс доходів і витрат (бюджет). Оцінка фінансових результатів. Аналіз потоку платежів.
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Питання для теоретичної підготовки
6.1 управління витратами
6.2 управління оборотними активами

6.3 Обгрунтування рівня тарифів
6.4 фінансовий план. Прибуток
        6.5   аналіз фінансового стану 
        6.6  аналіз потоку платежів 
	Ключові терміни і поняття

	* класифікація витрат: матеріальні витрати, оплата праці, соціальні заходи, амортизація, вичерпані, невичерпані, релевантні, дійсні, маржинальні, контрольовані, прямі.
* калькулювання витрат. 

* операційна собівартість.
* директ-костинг.
* оборотні активи.
* дебіторська, кредиторська заборгованість
* норми запасу.
* види тарифів: єдиний, диференційований,
середній, базовий, розрахунковий, ринковий, рівноважний, критичний, цільовий, мінімальний, економічно обґрунтований

	* фінансовий план, баланс.
* актив і пасив балансу.

* дохід: валовий, чистий.

* прибуток: балансовий, операційний, чистий.

* рентабельність.

* прибутковість.

* ліквідність.

* платоспроможність.

* фінансова стійкість.

* грошовий потік.

* майбутня, теперішня вартість грошей.
* складні відсотки.

* приведена вартість.

* номінальна, ефективна норма відсотків.


ТЕОРЕТИЧНІ ПОЛОЖЕННЯ ТИМИ
                      6.1  управління витратами
Під витратами розуміють спожиті ресурси або гроші, які необхідно заплатити за товари, роботи, послуги. Для управління витратами потрібна інформація про об'єкт витрат: продукцію, роботи, послуги або види діяльності підприємства, які потребують оцінки витрат, що з ними пов'язані.

Таблиця 6.1 - Класифікація витрат 

	Ознаки класифікації
	Види витрат

	За місцем виникнення витрат
	· основного виробництва;

· допоміжного виробництва;

· обслуговуючого господарства

	За видами витрат 
	· економічні елементи  витрат;

· статті калькуляції

	За видами робіт, послуг
	· витрати на окремі роботи (послуги)

	За способом віднесення на виробничу собівартість
	· прямі витрати;

· непрямі (загально виробничі) витрати

	За ступенем впливу обсягів робіт (послуг) на рівень витрат
	· змінні витрати;

· постійні

	За складом витрат
	· одноелементні (однорідні);

· комплексні

	За календарним періодом
	· поточні;

· одноразові

	За участю у виробничому процесі
	· виробничі;

· поза виробничі

	Що до технологічного процесу
	· основні;

· накладні

	За  звітними періодами
	· поточні витрати;

· витрати минулих періодів;

· витрати майбутніх періодів

	За  доцільністю витрат
	· продуктивні;

· непродуктивні;

· надзвичайні


Економічні елементи витрат операційної діяльності (п.21П(С)БО16):

- матеріальні витрати;

- витрати на оплату праці;

- відрахування на соціальні заходи;

- амортизація основних фондів та нематеріальних активів;

- інші втрати.

Матеріальні витрати включають витрати на придбання сировини і матеріалів, палива, енергії, запасних частин, устаткування, будинків, споруд; використання природної сировини, плата за воду, платежі за викиди і скиди забруднюючих речовин у навколишнє середовище, розміщення відходів; обслуговування виробничого процесу, поточного ремонту, технічного огляду та обслуговування основних виробничих фондів, забезпечення правил техніки безпеки праці, пожежної і сторожової охорони, зберігання та знищення екологічно небезпечних відходів, очищення стічних вод, інші поточні витрати.

Витрати на оплату праці складають будь-які види грошових та матеріальних виплат і доплат, інші заохочення і виплати, виходячи з тарифних ставок, премій у грошовій і натуральній формі, що встановлено Положенням про оплату праці, колективним договором або за домовленістю сторін.

Відрахування на соціальні заходи — збір на державне (обов'язкове) соціальне страхування, включаючи збір на обов'язкове соціальне страхування на випадок безробіття; нещасливого випадку на виробництві тощо.

Амортизація основних засобів і нематеріальних активів складають витрати на повне відновлення основних фондів у вигляді амортизаційних відрахувань від балансової вартості основних виробничих фондів, нарахованих відповідно до норм законодавства та облікової політики підприємства.

Нематеріальні активи – це вартість об’єктів промислової та інтелектуальної власності, а також інших аналогічних прав, визнаних об’єктом права власності (винаходи, знаки товарів і послуг, торгові марки, об’єкти авторських прав, програмне забезпечення, гудвіл, “ноу-хау” тощо). 
Інші операційні витрати — витрати, що включаються в собівартість наданих послуг (робіт): оплата послуг сторонніх організацій; виготовлення інструкцій, розрахункових книжок, службової документації; реклама, податки до Державного інноваційного фонду, ремонт і утримання автодоріг, оплата відсотків за кредитами; послуги банків за розрахункове обслуговування та ін.


Угруповання витрат за статтями калькуляції використовують для  обчислення собівартості та встановлення цін на продукцію (послуги).

Калькулювання собівартості полягає у визначенні розміру витрат у грошовій формі за окремими видами діяльності, виробничими процесами, структурними підрозділами, в цілому по підприємству на виробництво (збут) одиниці продукції  (робіт, послуг).


Рис.6.1 – Складові операційної собівартості

Таблиця 6.2 – Види витрат залежно від цілей оцінки

	Оцінки запасів і визначення фінансових результатів


	Прийняття рішень


	Контролю



	Вичерпані і невичерпані


	Релевантні і 

нерелевантні


	Контрольовані і неконтрольовані



	Собівартість продукції 
і витрати періоду


	Постійні і змінні


	

	Прямі і непрямі


	Маржинальні і середні


	

	Основні і накладні


	Дійсні і можливі


	


Вичерпані (спожиті) — це витрати поточної діяльності, які було здійснено для отримання доходу звітного періоду. 
Невичерпані (не спожиті) — витрати, що понесли у процесі поточної діяльності для отримання доходу або іншої вигоди у майбутніх періодах.

Релевантні — величина витрат, яка може бути змінена внаслідок прийняття рішення, а нерелевантні — не залежать від прийняття рішень.                                                                 

Дійсні витрати вимагають сплати грошей або витрачання інших активів, а можливі витрати (втрати) — це вигода, яку втрачають, коли вибір одного напрямку дії вимагає відмовитись від альтернативного рішення.

Таблиця 6.3 – Варіанти витрат при використанні коштів

	Підприємство розглядає альтернативу використання вільних коштів: придбати додаткове обладнання і тимчасово здати його в оренду або вкласти кошти в розвиток нового товару 


	Варіант 1


	Варіант 2



	
	Придбання обладнання з метою його здачі в оренду


	Створення нового товару



	Дійсні витрати


	Вартість обладнання


	Вартість нового товару



	Можливі витрати


	Втрати доходу від здачі обладнання в оренду


	Втрати доходу в ході розвитку



	Релевантні витрати


	Дійсні + Можливі варіанта 1


	Дійсні+Можливі варіанта 2




Маржинальні - витрати на виробництво додаткової одиниці продукції. 

Контрольовані (неконтрольовані) — витрати, які можна безпосередньо контролювати (не можна контролювати) або чинити (не чинити) на них вплив.

Для розподілу витрат на постійні та змінні слід відповісти на запитання: "Чи змінюються ці витрати в залежності від кількості виробленої продукції?" .

Якщо відповідь буде "ні", то цю статтю витрат слід віднести до постійних витрат. Коли витрати змінюються прямо пропорційно до обсягу виробництва – це змінні витрати, якщо змінюються не прямо пропорційно до обсягу виробництва, їх вважають напів- або частково постійними. 
Прямі й непрямі витрати можна визначити, поставивши запитання:
 "Чи можна ці витрати віднести на конкретний продукт чи вид діяльності?” Якщо так, то це прямі витрати, а якщо ні — непрямі.       

Директ-костинг (калькулювання змінних витрат) — це система обчислення собівартості тільки на основі прямих (змінних) виробничих витрат. У процесі калькулювання визначається  маржинальний дохід (прибуток) —
  різниця між доходом від реалізації продукції та змінними витратами.

Коли маржа покриває всі постійні витрати, підприємство отримує прибуток, якщо ні — зазнає збитків.

Маржинальний дохід = Обсяг продаж - Змінні витрати

     Маржинальний дохід = Постійні витрати - Прибуток

Мінімальний обсяг продаж вище якого підприємство починає отримувати прибуток називають точкою беззбитковості. В ній виручка від реалізації покриває суму постійних і змінних витрат.

Поріг беззбитковості можна визначити за формулою
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де В — загальна кількість продукції, при якій досягається беззбитковість; 

ПВВ — умовно-постійні витрати на весь випуск; 

Ц — ціна за одиницю продукції; 

ЗВО — величина змінних витрат на одиницю продукції.

Типовими положеннями з планування, обліку та калькуляції собівартості продукції не передбачається поділ витрат на постійні й змінні, тому доцільно виразити залежність витрат від зміни обсягів виробництва у процентному відношенні, визначити умовно-постійні й умовно-змінні витрати й графічно зобразити умови досягнення беззбитковості (рис. 6.2). 







Рис.6.2 – Графік залежності витрат  від обсягу виробництва
 Для підприємств важливою є точка грошової беззбитковості — рівень продажу і витрат з нульовим потоком грошових коштів. Вище цієї точки на графіку грошові потоки будуть позитивними, що дозволяє розрахуватися з постачальниками і виплатити зарплату. Нижче цієї точки настають проблеми  внаслідок дебіторської та податкової заборгованості  й виплати заробітної плати. 

"Безпечна маржа" - це перевищення фактичного обсягу продаж над точкою беззбитковості. "Надлишковий" продаж є "зоною безпеки", в  межах якої підприємство може скорочувати обсяг продаж без збитків. 

Щоб бути конкурентноздатним треба постійно шукати шляхи поліпшення фінансових показників, а не сидіти в зоні безпеки", бо конкуренти обов'язково наздоженуть і переможуть, якщо зона безпеки виявиться недостатньою.
6.2 управління оборотними активами
Управління оборотними активами полягає у визначенні необхідного оптимального обсягу фінансових засобів, що авансовані у формування запасів поточного, сезонного збереження або цільового призначення.

Обсяг фінансових засобів, що авансовані на формування запасів: 

Зоб  = З сд  Н об — Зкр,

де Зоб — обсяг фінансових засобів, авансованих у запаси: 

З сд  — середньоденний обсяг витрати запасів у сумі;

 Н об  — норматив збереження запасів, у днях;

Зкр — середня сума кредиторської заборгованості по розрахунках за ТМЦ.

Мінімізація поточних витрат на обслуговування запасів полягає у визначенні оптимального розміру партії поставки матеріалів. Чим вище розмір партії постачання, тим вище середній розмір запасу і нижче відносний розмір поточних витрат з обслуговування запасів (Зп1). Наприклад. Закупівля сировини 1 раз у 2 місяці - запас складе 30 днів. При закупівлі 1 раз на  місяць запас складе 15 днів (див. рис.), а сума поточних витрат зменшиться (Зп 2).

Розрахунок оптимального розміру партії постачання, при якому мінімізуються сукупні поточні витрати з обслуговування запасів  

(Зп 1 + Зп 2 = min), здійснюється за формулою, відомою як модель Уілсона:
Зоп = 
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де Зоп  —  оптимальний розмір партії постачання;

Зп — необхідний обсяг закупівлі  матеріалів на рік = 2600 тис.грн.;

Зп1 — поточні витрати на одну партію поставки = 500;

Зп2 — поточні витрати на збереження одиниці запасів = 180.

Приклад. Зоп  = 2 х 2600 х 500 / 80 = 180.

      Впродовж року матеріали поставляються 2600 / 180 = 14 разів,   
     кожні 360 / 14 = 26 днів. 

За таких умов витрати на товарні запаси будуть мінімальними.

Розмір поставки, 

тис.грн
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          Рис. 6.3 - Графік середнього розміру поставки 1 раз у два місяці
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тис.грн
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                  Рис. 6.4 – Графік середнього розміру поставки 1 раз у  місяць
Управління грошовими активами  має ціль визначення мінімально необхідної потреби в грошових активах для здійснення поточної господарської діяльності і встановлення нижньої межі залишку необхідних грошових активів у національній та іноземній валютах відповідно до даних плану грошового потоку і обсягу витрат грошових активів по цих операціях у наступному періоді.

Мінімально необхідна потреба в грошових активах для здійснення поточної господарської діяльності визначається за формулою

ДА min = 
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Де Пo  — передбачуваний обсяг платіжного обороту за поточними господарськими операціями в майбутньому періоді (відповідно до плану надходження і витрати коштів підприємства);

Ко — оборотність грошових активів (у разах) в аналогічному за терміном звітному періоді (вона може бути скоригована з урахуванням планованих заходів з прискорення обороту грошових активів).

Мінімально необхідна потреба в грошових активах для здійснення поточної господарської діяльності 

ДА min = ДАк +
[image: image4.wmf],
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де ДАк — залишок грошових активів на кінець звітного періоду;

  ПОпл  — планований обсяг платіжного обороту за поточними господарськими операціями у майбутньому періоді;

ПОф — фактичний обсяг платіжного обороту за поточними господарськими операціями у звітному періоді;

Ко  — оборотність грошових активів (у разах) у звітному періоді.

В аналізі оборотного капіталу важливо визначити  оптимальне співвідношення між дебіторською і кредиторською заборгованостями, оцінку своїх власних умов кредитування споживачів, умов кредиту постачальників  матеріалів з погляду зменшення витрат і збільшення додаткового доходу, одержуваного підприємством при використанні знижок.
6.3. обгрунтування тарифів

Ціни на послуги називають тарифами. Використовують два види тарифів: єдиний  (для всіх споживачів) і диференційований  (за групами споживачів). Такий підхід дозволяє  встановлювати нормативи спожи​вання, планувати і обліковувати обсяг відпущеної (реалізованої, спожитої) продукції (робіт) або послуг, проводити аналіз ТЕП, управляти витратами тощо.                 
                                                                  

 Рис. 6.5 – Види тарифів

                                Методи розробки цін (тарифів)
- середні витрати плюс прибуток; 

· аналіз беззбитковості і забезпечення цільового 

      прибутку ;

· виходячи з відчуття цінності води; 

      -  на основі рівня поточних цін ринку води;

      -  установлення монопольної ціни та ін.

Рис. 6.6 – Методи розробки цін (тарифів)

1. Метод "витрати +прибуток". Ціна (Ц) обчислюється за формулою

Ц = С + Пр, грн.,
де С — собівартість продукції, грн.;

     Пр — величина прибутку в ціні, грн.

Прибуток визначається у відсотках до собівартості, яка встановлюється, виходячи з прибутковості продукції та її конкурентоспроможності. 

2. Отримання цільової норми прибутку. Ціна включає норму прибутку у відсотках на інвестований капітал. За концепцією беззбитковості враховується залежність загальних витрат і виручки від обсягу продажу:
Ц = Взм + 
[image: image5.wmf]N
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де Взм – змінні витрати на одиницю продукції, грн.;

Впост — постійні витрати на продукцію за певний період (рік), грн.;

Пзаг — загальна сума прибутку від продажу продукції, грн.;

N — обсяг продажу продукції в натуральних одиницях.

    3. Оцінка споживчої вартості ґрунтується на оцінці споживчого ефекту, який має споживач від викорис​тання товару. 

4. Пропорційне ціноутворення — "за рівнем конкуренції", ціна встановлюється як функція цін на аналогічну продукцію конкурентів:

Ц = f (Ц1, Ц2, …., Цn), грн.,

де п — кількість продавців аналогічної продукції.

5. Метод "очікуваного прибутку " найчастіше застосовують тоді, коли фірма планує підписати контракт і, пропонуючи більш низькі ціни, ніж інші фірми, має шанси виграти бо​ротьбу за контракт.

6. Метод швидкого повернення витрат використовується з метою активного продажу продукції і швидкого повернення затрачених коштів. 

Ринок вчить враховувати психологічні фактори сприйняття тарифу. Встановлення бажаного цінового образу, підвищення якості продукції,  реклама високої культури споживання – це теж цінова політика. Необхідно також враховувати реакцію на передбачувану величину тарифу з боку інших учасників ринку. При цьому треба дотримуватись законів. 

Базовий тариф повинен забезпечувати відшкодування витрат операційної та фінансової діяльності, здійснення капітальних вкладень, сплату податку на прибуток, ПДВ. БТ визначається розрахунком витрат операційної діяльності  й собівартості робіт (послуг), планових витрат за нормативами. 

Встановлення граничного рівня тарифів на певний термін, протягом якого підприємство отримує додатковий прибуток за рахунок зменшення витрат до рівня нижче планового за рахунок здійснення заходів з ресурсозбереження. Умовами використання цього методу є проведення функціонально-вартісного аналізу та наявність програми ресурсозбереження. 

Відправними поняттями даної методики є маржинальний дохід, угрупування витрат на постійні й змінні, вивчення попиту на продукцію або послуги, знаходження точки беззбитковості та ін.

Точка беззбитковості – це той обсяг реалізації, якого треба домогтися при встановленому рівні тарифу, щоб збитки підприємства були нульовими.

За своєю суттю розглядається пропозиція і попит, співвідношення між загальним виторгом і рівнем витрат при різних рівнях тарифів і реалізації. 

Валовий дохід (Дв) дорів​нює добутку тарифу (Тб) на беззбитковий обсяг реалізації (Орб).
Дв = Тб х Орб.

Валовий дохід дорівнює сумі постійних (Вп) і змінних витрат (Взм) 

Дв = Вп +В зм.

Критичний обсяг продаж: 

Обез = Вп / Тф – Взм.

Коефіцієнта маржинального доходу (Дм) - сума постійних витрат (Вп) і прибутку (Пр):
Дм = Вп +Пр      або      Дм= Дв –Взм.

Маржинальний дохід на одиницю (Дм1) знаходять шляхом віднімання від тарифу за одиницю продукції  змінних витрат на одиницю. 

Установлення граничного рівня тарифу, розрахунок беззбитковості – це тільки інструменти аналізу цінових рішень, а не прогноз і гарантія майбутніх фінансових ре​зультатів, що відповідають реаліям на практиці.

6.4  фінансовий план. Прибуток
Основним інструментом управління фінансовою діяльністю є фі​нансовий план (бюджет) підприємства. Основна мета фінплану — узгодження доходів із витратами у плановому періоді. У фінплані вирішуються завдання  вибору форм фінансування та їхнього оптимального співвідношення, структури й напрямків використання капіталу,  збалансування надходжень і видатків платіжних засобів, забезпечення своєчасності розрахунків, підтримання необхідної ліквідності. 











       Рис.6.7 – Складові фінансового  плану підприємства


Головним елементом фінансового плану є баланс. В активі балансу відображається все, чим володіє підприємство на момент складання балансу. Пасив балансу показує джерела формування і нагромадження капіталу.

Основним результатом діяльності є дохід (виручка) — сума отриманих коштів за виробле​ну і реалізовану продукцію (роботу, послуги, товар). З виручки від реалізації відшкодовується вартість матеріальних витрат на виробництво.  Залишок виручки складає валовий дохід – грошове вираження тієї частини валового продукту, яка залишається на підприємстві після відрахування матеріальних витрат і використовується на відтворення виробництва. Сума валового доходу розраховується як різниця між виручкою та матеріальними витратами і амортизаційними відрахуваннями у складі собівартості продукції:
Дв = Вр – Мв – Ам,

де Дв – валовий дохід;
     Вр – виручка від реалізації продукції (послуг);
     Мв – матеріальні витрати у складі собівартості продукції (послуг);
     Ам – амортизаційні відрахування у складі собівартості.

Чистий дохід — перевищення виручки від реалізації продукції над вартістю матеріальних витрат, амортизаційних відрахувань і заробітної плати, або різниця між валовим доходом і заробітною платою:
Дч = Вр – Мв – Ам – Зп,

або       Дч = Дв – Зп.

Як найважливіше джерело фінансових ресурсів підприємств і держави чистий дохід реалізується у вигляді прибутку – фінансового результату діяльності підприємства за умов, що валовий дохід від реалізації продукції (послуг) перевищує валові витрати. 












                       Рис. 6.8 – Формування доходу і прибутку виробника

Фінансовий результат є нульовим, якщо валовий дохід підприємства дорівнює його валовим витратам (собівартості). У цьому разі відбувається лише відшкодування витрат на виробництво і реалізацію продукції. Збитків нема, але відсутній і прибуток як джерело розширення виробництва, науково-технічного і соціального розвитку.

Від’ємний фінансовий результат, коли валові витрати (собівартість) перевищують виручку від реалізації (валові доходи)  підприємство отримує збитки, що ставить його в скрутне фінансове становище з ризиком банкрутства.

Прибуток — це частина чистого доходу, що залишається підприємству після відшкодування усіх витрат, пов'язаних  з виробництвом і реалізацією продукції (робіт, послуг) та іншими видами діяльності.  




Рис. 6.11 Структурно-логічна схема формування прибутку підприємства

1. Балансовий (валовий) прибуток — загальний прибу​ток підприємства, одержаний від усіх видів діяльності, до його оподаткування і розподілу; різниця між чистим доходом від реалізації продукції (послуг) і її собівартістю.

2. Операційний  прибуток  (збиток) — прибуток від операційної діяльності, визначається як алгебраїчна сума валового прибутку (збитку), іншого операційного доходу, адміністративних витрат, витрат на збут та інших операційних витрат. 

3. Чистий прибуток розраховується як алгебраїчна сума прибутку від звичайної діяльності і надзвичайного прибутку, надзвичайного збитку і податків з надзвичайного прибутку.  З чистого прибутку сплачуються борги, проценти за кредити, а решта розподіляється на фонд спожи​вання, фонд нагромадження.

4. Прибуток від реалізації продукції (робіт, послуг) або прибуток від операційної діяльності визначається як різниця між ви​ручкою від реалізації продукції (без ПДВ і акцизного збору) та повною собівартістю продукції.

 
5. Прибуток (збиток) від звичайної діяльності до оподатковування визначається як алгебраїчна сума прибутку (збитку) від операційної діяльності, фінансових та інших доходів (прибутків), фінансових та інших витрат (збитків).

 
6. Прибуток від звичайної діяльності  — різниця між прибутком від звичайної діяльності до оподатковування і сумою податків із прибутку. 

7. Прибуток від продажу майна включає прибуток від продажу матеріальних (основних фондів) і нематеріаль​них активів, цінних паперів тощо; — різниця між ціною продажу та балан​совою (залишковою) вартістю об'єкта.

9. Прибуток від позареалізаційних операцій — це прибуток від спільної діяльності підприємств, проценти з реа​лізації акцій, облігацій та інших цінних паперів, штра​фи,  доходи від володіння борговими зобов'язаннями, роялті.

 Рентабель​ність — відношення суми прибутку до визначеної бази:  собівартості реалізації води, вартості виробничих фондів і т.ін. 

Коефіцієнт рентабельності власного капіталу розраховують як відношення прибутку (Пр) до суми власного капіталу (ВК):

Рн = 
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Залежно від цілей оцінки, розраховують рентабельність: операційних активів, валової реалізованої продукції, маржинальної реалізованої продукції,  операційних витрат, інвестицій тощо.

6.5  аналіз фінансового стану
Мета аналізу фінансового стану — пошук резервів підвищен​ня рентабельності виробництва для забезпечення спроможності виконання підприємством своїх зобов'язань перед бюджетом, банком та іншими установами, споживачами і постачальниками.

Добрий фінансовий стан підприємства характеризують: 

стійка платоспроможність, ефективне використання капіталу, своєчасна організація розрахунків, наявність стабільних фінансових ресурсів.

Незадовільний фінансовий стан обумовлюють: неефективне розміщення коштів, брак власних оборотних коштів, наявність стійкої заборгованості  та ін.

Показники прибутковості характеризують ефективність використання всіх видів ресурсів, які забезпечили одержання певного валового доходу.

1. Прибутковість інвестицій у фірму (Пі) визначають як відношення прибутку після сплати податків (Пр) до загальної суми інвестицій (ІВ):
Пi = 
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Рівень прибутковості інвестицій має бути не меншим, ніж доходність капіта​ловкладень з відповідним ступенем ризику .

2. Коефіцієнт прибутковості власного капіталу, Пк.вл:
 Пк.вл = 
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3. Коефіцієнт прибутковості активів, Пакт:
Пакт = 
[image: image9.wmf]Азаг

ч

Пр

.

 100%, 
де Пр.ч — чистий прибуток підприємства, грн.;

    Азаг — загальна сума активів підприємства, грн.

 Якщо коефіцієнт прибутковості активів менше за процентну ставку по довгострокових кредитах, то фінансовий стан підприєм​ства є незадовільним.

Рентабельність характеризує рівень прибутковості підприємства.

4. Рентабельність окремих видів одиниці продукції (Рі):
Рі = 
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де Ці, Сі  — відповідно ціна і повна собівартість і-го виробу, грн.

5. Рентабельність продукції (Рп):
 Рп= 
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де Ср — повна собівартість реалізованої продукції, грн.

   
Ліквідність – спроможність оплачувати свої короткострокові зобов'язання за рахунок поточних активів. Підприємство ліквідне, якщо його поточні активи більше короткострокових зобов'язань. Найвищу ліквідність мають гроші, найменш ліквідні — запаси й витрати. 

6. Коефіцієнт загальної ліквідності (покриття), Кл.заг — це відношення всіх оборо​тних поточних активів (Апот) до  поточ​них зобов'язань (Зпот):

Кл.заг = 
[image: image12.wmf]Зпот
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Показує, скільки грошових одиниць поточних активів припадає на одну грошову одиницю поточних зобов'язань.  Співвідношення 2:1 вважається нормальним, але для дея​ких сфер бізнесу воно може коливатись від 1,2 до 2,5.

7. Коефіцієнт покриття проміжний (Кпп) — відображає прогностич​ні платіжні можливості підприємства за умови своєчасного проведення розрахунку з дебіторами. Нижня межа цього показника повинна бути не нижче одиниці. Характеризує очікува​ну платоспроможність підприємства на період, що дорівнює середній тривалості одного обороту дебіторської заборгованості:
Кпп=
[image: image13.wmf],
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де   Гк  — грошові кошти;

      Дз  — дебіторська заборгованість;

     Вз  — виробничі запаси;

     Кз  — короткострокові зобов'язання.

8. Коефіцієнт ліквідності (Кл) показує, яку частину короткострокових зобов'язань підприємство може погасити найближчим часом. Нормальне обмеження — 0,7-0,8:
Кл = 
[image: image14.wmf].
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9. Коефіцієнт абсолютної ліквідності (Кл.абс) характеризується відношенням найбільш ліквідних активів  (Г,Цп) до поточних зобов'язань:
Кл.абс = 
[image: image15.wmf]Зпот
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Коефіцієнт показує, яку частину короткострокових зо​бов'язань підприємство може погасити найближчим часом. Нор​мальне обмеження — 0,2 - 0,25.

10. Час обертання ліквідних активів (Тола) показує, скільки днів може працювати підприємство, використовуючи наявність ліквід​них активів, не звертаючись до додаткових фінансових ресурсів:
Тола=
[image: image16.wmf],
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         де  Дв  — добові (одноденні) витрати підприємства.

11. Коефіцієнт термінової ліквідності, Кл.терм — це відношен​ня активів високої ліквідності (Алікв) до поточних зобов'язань:
Кл.терм =
[image: image17.wmf]Зпот
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 Платоспроможність – здатність відповідати за своїми зовнішніми зобов'язаннями продавця, виконувати поточні й довго​строкові зобов'язання за рахунок власних активів. Підприємство платоспроможне, якщо його активи більше, ніж зовні​шні зобов'язання продавця.

12. Коефіцієнт платоспроможності, Кп.с.:
Кп.с = 
[image: image18.wmf]%,

100

.

х

Ззаг

вл

Кап


де Кап.вл —  власний капітал (статутний фонд), грн.;

    Ззаг — загальні зобов'язання підприємства, грн. 

Фінансова стійкість підприємства. 

13. Коефіцієнт автономії (Ку) показує ступінь фінансової незалежності підприємства. Оптимальне значення показника 0,5 і вище:
Ка = 
[image: image19.wmf],
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де    Двк  — джерела власних коштів;

       Бв  — валюта балансу.

Співвідношення між позиковими джерелами і джерелами власних коштів. 

14. Коефіцієнт боргу показує, скільки позикових джерел підприємство залучає на кожну гривню власних (Кб). Якщо коефіцієнт боргу менше одиниці, то підприємство стале:
Кб =
[image: image20.wmf],
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де    Пдк  — позикові джерела коштів.

15. Коефіцієнт довгостроково залучених позикових джерел (Кдп) показує частку довгострокових кредитів і позик у загальній сумі фі​нансових ресурсів, що будуть використані підприємством:
Кдп = 
[image: image21.wmf],
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де  Дкп  — довгострокові кредити і позики.

16. Коефіцієнт інвестування власних коштів (Ківк) показує, що частина позаоборотних активів підприємства покривається власни​ми джерелами:
Ківк = 
[image: image22.wmf],
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  де   Ап — позаоборотні активи.

Показники ефективності використання активів характе​ризують:
17. Оборотність основних засобів (Ооз) — спів​відношення між обсягом реалізації (Вреал) та фіксованими і нематеріальними активами (Афікс):
Ооз = 
[image: image23.wmf].
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Показує, скільки грошових одиниць про​дукції реалізовано на одну грошову одиницю основних засобів — фондовіддачу.

6.6.  аналіз потоку платежів

Інвестиційна, операційна (виробнича) або фінансова діяльність розглядається у вигляді розподілених за часом  виплат і надходжень. Послідовний ряд цих показників називають потоком платежів. 

 Потік реальних грошей  —  це різниця (сальдо) між притоком і відтоком грошових коштів за кожним видом діяльності в аналізований період
1. Потік грошових коштів від інвестиційної діяльності (ГП​tін) на t-му кроці: 
ГПt ін =
[image: image24.wmf]å
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     де Dtiiн  —  надходження від продажу активів або зменшення оборотного капіталу на t-му тимчасовому кроці і-ї інвестиційної діяльності;

       IВtiiн  —  витрати на придбання активів або збільшення оборотного капіталу на t-му кроці i-ї інвестиційної діяльності; 
Nn  —  число видів інвестиційної діяльності.

2. Потік реальних грошей від операційної діяльності на t-му кроці (ГПtоп): 

ГПtоп =
[image: image25.wmf]å
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де Nопп, Nопв  —  число показників, які визначають відповідно приток і відтік реальних грошей від операційної діяльності;

 Dtiоп  —  надходження від реалізації продукції і надання послуг, а також позареалізаційні дохіди на t-му кроці; 

 IBtiоп  —  витрати на виробничу діяльність на i-му кроці.

3. Приток реальних грошей від фінансової діяльності (ГПtф) відбувається за рахунок власного капіталу, короткострокових і довгострокових кредитів; відток грошей – за рахунок погашення заборгованостей по кредитах і виплати дивідендів. На t-му кроці приток реальних грошей дорівнює:
ГПtф =
[image: image26.wmf]å
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   де Nфп, Nфв  —  число видів фінансової діяльності, що визначають відповідно приток і відтік грошових коштів; 

      Dtiф  —  приток грошей від і-ї фінансової діяльності на t-му кроці;

     IBtiф   —  відтік реальних грошей від і-ї фінансової діяльності на t-му кроці.

4. Сальдо накопичення реальних грошей  за період t , (Dt):
Dt=
[image: image27.wmf]å
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де ГПt — поточне сальдо грошових коштів на t-му кроці

ГПt =ГП​ tін + ГПtоп + ГПtф.
Dt >0  означає, що є вільні грошові кошти на t-му кроці. 

Необхідною умовою реалізації інвестиційного проекту є позитивне поточне сальдо і сальдо накопичення реальних грошей у будь-якому тимчасовому інтервалі. Негативне сальдо свідчить про необхідність притягнення інвестором додаткових коштів.

Розрахунок готівки розглядають як розробку економічної моделі реалізації будь-якого проекту. (КЕШ–ФЛО проекту).
Чиста дисконтована готівка (ЧДГ) – сума чистого прибутку, амортизації та ін. відрахувань від валової виручки за мінусом фінансових субсидій, неустойки і податків, розрахована шляхом дисконтування всієї суми готівки до нульового періоду за допомогою облікового відсотка.

Майбутня вартість грошей  – сума інвестованих у теперішній момент коштів, в яку вони перетворяться за ставкою відсотка (задається інвестором самостійно за умов інвестування). Збільшення суми вкладу відбувається за рахунок приєднання до первісної вартості інвестицій суми відсоткових платежів. Теперішня вартість грошей – сума майбутніх гро​шових надходжень приведених до теперішнього періоду за дисконтною ставкою (%). 

Розрахунки нарощення і дисконтування вартості за простим відсотком  нараховується за первісною вартістю вкладу у кінці обумовленого періоду платежу (день, місяць, квартал, рік). Складний відсоток сума відсотка не виплачується після кожного періоду нарахування, а приєднується до суми основно​го вкладу і в наступному платіжному періоді сама приносить відсоток.

 5. Коефіцієнт суми одиничної виплати складних відсотків називають сумою одиничної виплати складних відсотків. Вона характеризує ріст одного долара (1$) при складних відсотках за t років:

· Обліковий відсоток на перший рік— iP;
· Сума на кінець першого року — P + iP = P (1+i);

· Обліковий відсоток на другий рік— iP(1 + i);

· Сума на кінець другого року — P(1+i) + iP(1+i) = P(1+i)2.

Для «n» років сума вкладу в процесі нарощення за складними відсотками:

F =P(1+i )n ,
де  P – сума коштів, що приводиться (базова, первісна сума вкладу);

F — сума коштів з урахуванням фактора часу;

i — обліковий відсоток на заданий період;

n — число періодів.

(1+i)n  — множник мультиплікації для одиничного платежу —

величина вартості однієї гривні через п періодів при відсотковій ставці - i . 

6. Коефіцієнт приведеної вартості одиничної виплати

Приведена вартість визначає вартість 1 долара сьогоднішнього моменту в майбутньому. Це сума, що повинна вкладатися з урахуванням складних відсотків теперішнього часу до збільшення 1 $ у майбутньому. Якщо вкладений 1 $ у даний час зросте до F доларів після n-періодів, тоді 1/F $, вкладені з урахуванням складних відсотків у даний час, зростуть до 1 $ у майбутньому. Приведена вартість: 
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf])
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Коефіцієнт 
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 є коефіцієнтом приведеної вартості одиничної виплати або коефіцієнтом дисконтування. Дисконтування – перетворення майбутнього доходу в приведену вартість. Оскільки безпосередня готівка ресурсів краща, ніж готівка майбутня, то приведена вартість майбутніх доходів буде завжди менше. За більшою частотою повторення і меншим періодом часу розрахунку відсотка коефіцієнти приведеної вартості будуть нижче.

7.  Коефіцієнт погашення грошового фонду (внеску) дає змогу визначити величину щорічних виплат при заданому терміну виплат:
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де   Ввп — величина виплат.

8. Коефіцієнт повернення (витягу) капіталу

Він показує періодичну виплату, необхідну для покриття позикового капіталу, приведеного до 1$, або суму періодичних виплат, що могла б бути отримана протягом n-періодів з одиниці $ капіталовкладень:

[image: image32.wmf]
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9. Коефіцієнт постійного послідовного нарахування складних відсотків

показує, в скількох разів накопичена сума більше, ніж величина річного доходу (платежу). Усі внески  здійснюються у кінці періоду:
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10. Коефіцієнт приведеної вартості показує, яка вартість 1 $, одержуваного періодично в «n» періодів майбутніх років (Д), буде у даний час: 
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У числовому відношенні він дорівнює часу, коли необхідне повернення капіталу з капіталовкладень (період виплат - Тв). Для одержання постійного річного доходу за «n» періодів час оплати дорівнює

Тв = 
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11. Номінальна і ефективна норма відсотків (процентної ставки)

При використанні номінальної ставки (відсотка) номінальний відсоток «j» поділяється на число періодів за рік «p», і загальне число періодів дорівнює числу років, розділених на період за рік.  Сума одиничної виплати: 

Св  =
[image: image37.wmf]pn
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де Св  — сума одиничної виплати ; 

j — номінальний річний відсоток;

n — число років;

p — число перерахування (конверсії) відсотків по періодах у рік;

j/p — постійна дисконтна ставка (відсоток) на період;

pn — число періодів перерахування (конверсії) ставки (відсотка).

Якщо відсоток нарахування безперервний, «p» дорівнює нескінченності, отже сума одиничної виплати дорівнює
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Приведена вартість = (1)e-jn.

У разі безперервного розрахунку відсотка:

— ефективна ставка (відсоток) = j = ej-1;

— номінальна ставка = j = ln(1+i).

Ефективна процентна ставка — це відсоток (ставка), що нараховується щорічно і є еквівалентом номінальної ставки — j.

Таблиці безперервних відсотків часто складають для номінальних відсотків, а таблиці на півроку і кінець року — на основі ефективної процентної ставки. 

Послідовність руху грошових потоків через рівні проміжки часу і в однакових розмірах (рівномірні платежі) називають “ануїтет” (фінансова рента). Поточна вартість ануїтету за ставкою дисконту розраховується множенням суми кожного платежу на відповідний фактор вартості.
13. Коригування нарощеної вартості коштів з урахуванням інфляції:
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 де 
[image: image40.wmf]p

S

 — реальна майбутня вартість коштів, 
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 — кінцева сума внеску, обумовлена умовами інвестування;
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— індекс інфляції в розглянутому періоді (n), за 
[image: image43.wmf])

1

(

i

T

+

;
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 — темп інфляції, що характеризує приріст середнього рівня цін у розглянутому періоді, виражений у десятковому дробі.

14. Якщо ж у процесі нарощення можна виділити реальну ставку відсотка і передбачуваний темп інфляції, то розрахунок майбутньої реальної вартості коштів 
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 можна здійснити за  формулою:
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де   P – первісна сума внеску (інвестиції);

      Ti – темп інфляції;

       n – тривалість інвестування;

       i – процентна ставка. 
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                          Змістовний модуль – 1                ТЕСТ – 2

	№ тесту
	Зміст тестового завдання
	
	

	Тема 6. Управління фінансово-економічною системою

	                           6.1. Управління витратами

	ОПП 5.2.1.
	Установіть та занесіть до таблиці у вигляді цифр ознаки  кваліфікації наступних видів витрат, що розрізняються за:
1.Місцем виникнення,  2. Видами витрат, 3. Способом віднесення на собівартість, 
4. Ступенем впливу обсягів робіт на рівень витрат, 5. Складом витрат,
 6. Календарним періодом, 7. Участю у виробничому процесі,
 8. Що до техно-логічного процесу,  9. Доцільністю витрат, 10. Видами робіт.

№ Ознаки класифікації

Види витрат

· основного виробництва;

· допоміжного виробництва;

· обслуговуючого господарства.

· прямі;

· непрямі 

· змінні;

· постійні

· поточні;

· одноразові

· основні;

· накладні

· продуктивні;

· непродуктивні;

· надзвичайні


	
	

	 ОПП 5.2.2.
	      Виконайте правильне групування витрат. 

Установіть відповідність у вигляді комбінації букв і цифр.

Ознаки групування витрат.                       Види витрат.

А. Економічні елементи витрат.      1. Матеріальні;   

Б. Виробнича собівартість.               2. Прямі матеріальні;        3. Оплата праці;   

                                                             4. Прямі на оплату праці; 5. Інші прямі;      

                                                             6. Відрахування на  соціальні заходи; 

                                                             7. Амортизація;        8. Загальновиробничі.

 
	
	


	ОПП 5.2.3

	Знайдіть правильну відповідь із запропонованих альтернатив.

В управлінні витратами ту величину витрат, яка може бути змінена внаслідок прийняття управлінського рішення називають витрати: А. Контрольовані; Б.Прямі; В.Дійсні; Г. Релевантні; Д. Маржинальні; Е.Спожиті. Ж. Можливі.
	
	

	6.2. Управління оборотними активами

	ОПП 5.2.4
	Виведіть формулу мінімізації поточних витрат на обслуговування запасів за якою визначають оптимальний розмір партії поставки матеріалів (Зоп ) (модель Уілсона).

Зоп =                              ,

Зп — необхідний обсяг закупівлі  матеріалів на рік;

Зп1 — поточні витрати на одну партію поставки;

Зп2 — поточні витрати на збереження одиниці запасів.


	
	

	ОПП 5.2.5
	Зробіть правильний вибір з наведеного переліку.

Управління грошовими активами  має ціль:

А. Визначення мінімально необхідної потреби в грошових активах для здійснення поточної господарської діяльності;

Б. Встановлення нижньої межи залишку необхідних грошових активів у національній та іноземній валютах;

В. Визначення обсягу витрат грошових активів відповідно плану грошового потоку по операціям наступного періоду.


	
	

	ОПП 5.2.6
	Обведіть кружечком правильні відповіді.

Завдання управління оборотним капіталом складають:

 1. Аналіз реального стану дебіторської заборгованості;

 2. Розрахунок норми рентабельності грошових активів;
   3. Аналіз власних умов кредитування споживачів;

   4. Вибір відповідної валюти та врахування курсу валют;
   5. Мінімізація втрат грошових активів від інфляції;

   
	
	

	6.3. Обґрунтування тарифів

	ОПП 5.2.7
	Доповніть наведений перелік не менше 5 видами тарифів, що використовуються практикою їх розрахунку  в  ЖКГ.

1. Єдиний;                           3. 

2. Диференційований;        4.

5.                                           6.                          

7.                                            8.
	
	

	ОПП 5.2.8
	Установити правильну послідовність методів розробки тарифів за рангом їх використання в практиці ЖКГ.

1. Витрати +прибуток; 

2. Отримання цільової норми прибутку;

3. Оцінка споживчої вартості продукції/ послуг;

4. За рівнем конкуренції;

5. Очікуваного прибутку ;

6. Швидкого повернення витрат.


	
	

	ОПП 5.2.9
	Чи правильне наведене твердження:

 „Умовами використання  методу розрахунку граничного рівня тарифів є проведення функціонально-вартісного аналізу та наявність програми ресурсозбереження”.

                         А). Так                     Б). Ні

	
	

	6.4 Аналіз фінансових результатів

	ОПП 5.2.10
	Доповніть твердження двома пропущеними термінами:

  „Основним результатом діяльності є дохід (виручка), Вр — сума отриманих коштів за _____________ і  ______________

продукцію (відпущену, відвантажену, вироблену, спожиту, реалізовану, враховану, стандартизовану, нормовану). 


	
	

	ПП 5.2.11
	Виведіть формулу розрахунку суми валового доходу з наступного твердження: „Валовий дохід – це грошове вираження тієї частини валового продукту, яка залишається на підприємстві після відрахування у складі собівартості ______________витрат та ________________________”. 

            Валовий дохід :

                              Дв = 

де Вр –

     Мв –

     Ам –


	
	

	ОПП 5.2.12
	Чи правильне наведене твердження:

„Чистий дохід — це різниця між валовим доходом і зарплатою”

                         А). Так                     Б). Ні


	
	

	6.5. Фінансовий стан

	ОПП 

5.2.13
	Знайдіть правильну відповідь із запропонованих альтернатив.

Підприємство вважається ліквідним, якщо його поточні активи 

А). Менше короткострокових зобов'язань; 

Б). Більше короткострокових зобов'язань; 

В). Дорівнюють короткостроковим зобов'язанням.


	
	

	ОПП 5.2.14
	Знайдіть правильну відповідь із запропонованих альтернатив.

 Найвищу ліквідність мають: 

1. Дебіторська заборгованість; 2. Запаси; 3. Витрати. 4. Гроші; 5. Акції; 6. Державні позики; 7. Іноземні інвестиції; 8. Ноу-хау.
	
	

	ОПП 5.2.15
	Обведіть кружечком найбільш правильну відповідь.

Як правило, платоспроможність підприємства означає:

1. Здатність підприємства виконувати свої зовнішні зобов'язання за рахунок власних активів; 

2. Здатність підприємства виконувати свої зовнішні та поточні зобов'язання за рахунок власних активів; 

3. Здатність підприємства виконувати свої зовнішні, поточні, довгострокові та короткострокові зобов'язання за рахунок власних активів. 


	
	

	ОПП 5.2.16
	Доповніть назву показника, вписавши  одне слово.

„_________________ показує скільки грошових одиниць 

продукції реалізовано на 1 грошову одиницю основних засобів”.


	
	

	6.6 Аналіз потоку платежів

	ОПП 5.2.17
	Доповніть твердження, вписавши пропущені слова.

„Потік реальних грошей  —  це різниця (__________) між ________________ і ____________ грошових коштів за кожним видом ________________ в аналізований період.”

(притоком, відтоком, сальдо, діяльності)
	
	

	ОПП 5.2.18
	Оберіть правильну відповідь. 

Сальдо накопичення реальних грошей  за період t , (Dt) означає, що є вільні грошові кошти, коли: 

1. Dt = 0;           2. Dt >0;                     3. Dt <0.

	
	

	ОПП 5.2.19
	Доповніть твердження, вписавши пропущені слова.

         Необхідною умовою реалізації інвестиційного проекту є ______________ сальдо накопичення реальних грошей у будь-якому тимчасовому інтервалі. ______________ сальдо свідчить про необхідність притягнення інвестором додаткових коштів
	
	

	ОПП 5.2.20
	Виберіть правильне твердження.

            Послідовність руху грошових потоків через рівні проміжки часу і в однакових розмірах називається:

А. Рівномірні платежі;  Б. Ануїтет;  В. Фінансова рента.
	
	


Балансовий


прибуток








Прибуток (збиток)


від реалізації


продукції (робіт, послуг)


інших видів діяльності:


- продукції допоміжних, підсобних, обслуговуючих виробництв;


- матеріальних цінностей;


нематеріальних активів;


основних фондів;


цінних паперів;


купівлі-продажу іноземної валюти;


орендних (лізингових) операцій





Прибуток (збиток) від позареаліза-ційних


операцій:


- отримані штрафи, пені, неустойки від застосування санкцій;


- кредиторська заборгованість між підприємствами, щодо якої минув термін позивної давності;


- прибуток (збиток) минулих років, виявлений у звітному році;


- надходження боргів, що були раніше списані як безнадійні;


- ліквідація основних фондів;


- інші операції.











Прибуток (збиток) від фінансових інвестицій:


- від державних цінних паперів (відсотки на облігації державних і місцевих позик, казначейських зобов’язань Мінфіну);


- відсотки на облігації підприємств;


 - від володіння корпоративними правами (дивіденди на акції, прибуток на вклади у статутні фонди ін. підприємств;


- відсотки на кошти, розміщені на депозитних рахунках банків.





Прибуток (збиток)


від реалізації продукції


(робіт, послуг)


основн





Граничний діапазон обсягів виробництва





Дохід від виробництва





Точка беззбитковості





Область збитків





Дохід і витрати





Обсяг виробництва











Область прибутку











Постійні витрати





Сукупні витрати





Змінні витрати





операційна собівартість





Здійснення  капіталовкладень





Податок на прибуток





Фінансові витрати





Інші операційні





Утримання  збуту





Адміністративні





Прямі матеріальні витрати


Прямі на оплату праці


Інші прямі


Загальновиробничі


      витрати





виробнича собівартість





* прибуток,


* акцизи,


* податок на додану вартість,


* фонд пенсійного страхування,


* фонд соціального страхування,


* інші державні цільові фонди





Чистий дохід





Заробітна плата





Валовий дохід





Амортизація





Матеріальні витрати





Виручка від реалізації продукції





показує обсяг випуску продукції, при якому досягається самоокупність виробництва і отримання прибутку








Визначення крапки беззбитковості





дає змогу оцінити, які суми вкладені в активи і за рахунок яких пасивів фінансується створення цих активів








Баланс активів і пасивів підприємства





характеризує формування при�бутку підприємства в часі








Таблиця доходів і витрат





Баланс грошових надходжень і витрат





визначається сума коштів для реалізації проекту в часовому розрізі; є засобом перевірки надходжень і витрат коштів





Прогнозні дані щодо обсягів реалізації продукції





фінансовий    план підприємства





обчислюють�ся на основі прогнозів продажу і використовуються для розрахунку потреби в обладнанні, чисельності працівників та ін.











Єдиний


Диференційований


Середній


Розрахунковий


Ринковий


Рівноважний


Критичний


Цільовий


Мінімально  можливий


    Економічно обґрунтований








В и д и    т а р и ф і в








Тривалість витрати запасу





Середній розмір запасу





Тривалість витрати запасу





Середній розмір запасу
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